



СМАГУЛОВУ ЕРБУЛАТУ АКИЖАНОВИЧУ – 60 ЛЕТ!

В 2012 г. исполняется 60 лет со дня рождения известного казахстанского археолога, исследователя городской культуры Центральной Азии Ербулата Акижановича Смагулова. Е.А. Смагулов родился в 1952 году в с. Джамбул Павлодарской области Казахской ССР. Детские годы будущего исследователя прошли в степях Прииртышья, ставших «малой родиной» для целой плеяды казахстанских историков и археологов.

После переезда в г. Алма-Ату в 1970 г. Е.А. Смагулов, выбрав профессию археолога, становится студентом исторического факультета КазГУ им. С.М.Кирова.

Со студенческих лет он активно участвует в полевых исследования Южно-Казахстанской комплексной археологической экспедиции на городищах Отрап, Алтынтобе, Кокмардан, Мардан-куюк и других памятниках Отрапского оазиса. В этот период происходит профессиональное становление будущего исследователя, интерес к загадкам исчезнувших городов долины Сырдарьи перерастает в научную специализацию: изучение городской культуры средневекового Казахстана.

В 1974 г., после окончания университета, Ербулат Акижанович становится сотрудником отдела археологии Института истории, археологии и этнографии АН Казахской ССР.

В 1980-81 гг. под руководством В.М. Массона проходит стажировку в Ленинградском отделении Института археологии АН СССР. С 1972 г. ежегодно участвует в полевых исследованиях ряда крупных экспедиций в Казахстане, Узбекистане, Туркмении (Южно-Казахстанская Комплексная археологическая экспедиция, Археологическая экспедиция Свода памятников РК, Южно-Туркменистанская археологическая экспедиция, Узбекистанская искусствоведческая экспедиция, Западно-Казахстанская археологическая экспедиция и т.д.).

С 1985 г. Ербулат Акижанович регулярно ведет исследования древних и средневековых памятников в Туркестанском регионе. Созданная им Туркестанская археологическая экспедиция (ТАЭ) исследовала средневековое городище Туркестан, городища Шойтобе, Саурен, Сидак и еще десятки памятников Туркестанского оазиса. Е.А. Смагуловым разработана стратиграфическая колонка развития городской культуры региона; открыт и предварительно исследован памятник древнейших скотоводов - некрополь эпохи бронзы Шербай. Эти и другие работы Е.А. Смагулова стали весомым вкладом в развитии древней и средневековой археологии Казахстана.

В 1989 г. Е.А. Смагуловым защищена кандидатская диссертация по теме «Средневековая керамика Южного Казахстана как исторический источник» (руководитель: Байпаков К.М.). на Спецсовете при Институте археологии АН Узбекистана (г. Самарканд). Он неоднократно выступал с научными докладами на международных конференциях и совещаниях как в Казахстане, так и за рубежом: Москва, Ташкент, Самарканд, Париж, Сан-Франциско). Результаты исследований опубликованы в пяти монографиях и почти в 200 научных и научно-популярных статей.

Приоритетные направления археологии, в которых активно работает в настоящее время Е.А. Смагулов – это генезис и развитие оседлой и городской культуры Казахстана, так называемая «Кангюйская проблема», связанная с всесторонним исследованием истории культуры первого государственного образования на территории Казахстана, эволюция специфических и всеобщих характеристик средневековой городской культуры Казахстана.

В решении научных проблем Е.А. Смагулову свойственна широта подхода и неординарное видение научных проблем, критическое восприятие предлагаемых решений. Ербулат Акижанович является одним из признанных авторитетов для молодого поколения казахстанских археологов.

Коллектив Института археологии им. А.Х. Маргулана, друзья и коллеги от всей души желают юбиляру долгих лет жизни, здоровья и новых творческих свершений!

Коллектив Института археологии
им. А.Х. Маргулана КН МОН РК